

编者按

不知不觉中,2009年10月16日开幕的第十一届全运会的身影离开我们的生活已经近一周年了。但全运会带给我们的影响却不仅仅是从一年前开始的,其辐射范围的延伸也不会止于这一年。

经过全运会的洗礼,省城济南的天空变得更蓝、流水变得更清澈、小区变得更整洁、道路变得更通畅、人与人的关系变得更和谐。但最艳丽的太阳下才会有最明显的阴影,都市生活中的种种弊端仍然制约着省城的发展。

回首全运会,无论是以此为标杆、方向,还是以此为前进的基石,对济南这座具有4000多年历史的老城都是意义非凡的。



全运后,济南这一年

本报记者 王光营 实习生 亓玉慧 杨微

老济南张青自小在泉水涌溢、石板小径的老胡同里长大,在济南生活了60多年,她最喜欢的活动就是到护城河边溜达一圈,打打太极,然后到泉城广场上放风筝。如今住在高档小区的张青早已告别了低矮的棚户区,呛人的煤烟炉,拥堵不堪的街道,她说这一切能在她有生之年到来,全运会功不可没。虽时隔一年,她仍然记得在秋高气爽的季节举行的全民盛宴。她说,是全运会改变了她,改变了这座城市。

企业不断入驻

东城崛起势头不减

“我是亲眼看着棚户区的痕迹一点点消失,宽敞明亮的高层楼房逐渐建成的。”11日,在顺河西街附近工作的刘琼女士这样告诉记者,她说,没有全运会,这一切肯定要延迟好多年。以全运会为契机,几乎与奥体中心开工建设的同时,省城也全面启动了棚户区改造工程,首批38个集中片区和31个零星片区开工建设。

2006年5月28日,济南奥林匹克体育中心建设工程挖下第一铲,位于经十东路北侧、隶属历下区姚家镇的一个人口仅有668人的穷村石河岭的命运从此改变。2008年11月26日,全部村民整体搬进

奥体中心对面的燕山新居。

城市因全运会而变,顺河西街改造和石河岭村搬迁只是省城济南城建全运拐点的一个缩影。2007年9月29日,围绕举办2009年第十一届全国运动会,省委常委召开扩大会议,决定集中打造奥体文博、特色标志区和腊山新客站三大片区。随后列出了一张两年内9个大类、1000多项工程,总投资约需1400多亿的建设大单,公布了10类80项重点工程建设项目、14类90项综合整治项目的推进计划。借全运会之势,济南城市建设的东、中、西三大片区“一体两翼”出现。

路过山大路原浪潮集团附近的市民可能会发现,往日人来人往的工作人员比三个月前少了许多。从今年7月27日开始,浪潮集团陆续开始迁入高新区奥体中心东北方向的新址浪潮科技园,而这是全运会

前后省城企业东迁的延续,也是全运会后东部新城强势崛起的先声。“从二环东路往东,房价从2005、2006年前后的三四千元一路涨到七八千。”市民李梅说,济南奥体中心的落户,让东部城区发展至少提速5年,在东部买房潜力很大。

百姓感受变化 随时能走“太空步”

“以前有亲戚来都是带着去泉城广场看看,现在不同了,大明湖新区、护城河通航,再加上以后的小清河,老济南的味道越来越足了。”每念及此,张青都是喜笑颜开。张青说,在护城河边,很多市民在玛瑙泉、黑虎泉打水。相较于以前,现在来这边打水的人更多了,泉水变得更干净了。

对于小清河的变迁,家住清河园

小区的卢利国先生感慨良多,他说,为迎接全运会,小清河建了一个大广场,清晨和晚上,很多居民都去那里锻炼身体。延续全运会的道路,还要大力开展公共绿地、区级公园、山体公园、河道防护林建设,每个街区每年要新建一处面积2000平方米以上的街头游园或开放式社区公园。

“全运会不仅是体育比赛,对老百姓来说,居民小区的改造整治、健身场所和健身器材的增加才是实实在在的。”在和平路与山师东路交叉口的一个小区,传达室的李师傅指着不远处的“太空步”说。在全运会前,小区配备了全新的健身器材,现在居民有空就会站上去“走两步”。住宅楼虽然已经建成多年,但楼体颜色还很鲜亮,小区里的主干道非常整洁。去年为了迎接全运会,小区楼宇又全部漆成了乳白色,看上去显得很干净。

道路不断拓宽 市容越来越靓丽

交通协管员刘长英说,虽然现在市民交通意识还比较淡薄,闯红灯的现象时有发生,但与以前相比,

全运会后好了不少。刘长英告诉记者,现在市民的交通意识提高了很多,闯红灯现象比以前少了很多,大多数人都能自觉遵守交通规则。

“沿街商店、小区都焕然一新,给人一种很清新的感觉。”广告牌清洁员苏庆伟说。与苏庆伟工作性质相同的保洁员于海辉也表示,一年来,整条街道卫生状况比以前好了很多,扔垃圾的人少了,大部分市民都会自觉地将垃圾扔进垃圾桶,尤其是以前无法清理的口香糖减少了,沿街的小商小贩卖完东西后会自觉地带走一部分垃圾。

“全运会后济南不仅保留了那些值得称道的硬件设施,在城市服务、人文素质方面也让更多游客称道。”家住文化东路附近的李先生说,山师东路以前非常窄,沿途商家又多,平时通行的车辆寥寥无几。整修以后,道路比以前拓宽了至少一半,原来路西二层的小门头房都拆除了,换成两行绿化带,杂物和商业垃圾也不见了踪影。山师东路并不是孤例,山大路、解放东路、二环东路“双快”路、奥体中路、工业北路等几条全运会大力整修的道路都给省城增添了不少亮色和生机。

2010齐鲁秋季汽车展示交易会

时间:2010年9月9日—12日 地点:济南国际会展中心—济南舜耕国际会展中心

主办单位:齐鲁晚报·生活周刊 主办单位:山东电视台天一国际会展中心有限公司 济南晚报李昌洪组、齐鲁晚报今日运通

协办单位:润华集团 山东银座汽车有限公司 车展招商:0531-85199006 汽车用品招商:0531-85199313 家具:0531-85199008 刘经理